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一、第一部分　言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题
目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、几千年前，在非洲湿热的原始森林里，土著居民围着火堆，跟随各种复杂节奏自由而热烈地边舞边唱。这种歌声，也许在某些“文明人”眼里
算不上音乐。然而，这样的声音却是最原始的，是在恶劣环境里顽强的本能所发出的生命之音。如果说布鲁斯音乐是很多音乐的根源，那么，

上面所说的便是这个根源的根源。

这段文字是一篇文章的引言，文章接下来最应该讲述的是（　　）

 A． 自然环境与音乐风格的关系

 B． 布鲁斯音乐与土著音乐的源流关系

 C． 土著音乐产生的历史背景

 D． 人类本能在原始音乐中的变现

《正确答案》
B
《答案解析》
B项正确，文段首先讲述了原始森林土著居民的音乐，接着强调这种音乐的价值所在，即“生命之音”。最后阐述观点，“土著
音乐是布鲁斯音乐的根源”。接下来一定是阐述二者之间的源流关系。A项错误，“自然环境”和“音乐风格”在文中并无提及。C
项错误，文段尾句已经提及布鲁斯音乐，在返回来重新介绍土著音乐的历史背景未免混乱。D项错误，“人类本能在原始音乐
中的变现”忽略了“布鲁斯音乐”一句。

2、真正的精英，有一种夯实金字塔基础的抱负，有一种纠正时代错误的使命感。他们离成功的标尺越远，就越能心无旁骛地实现宏图大
志。        ，        精英与世俗意义上的成功无缘，        成功实在        精英坚守自身信念的副产品而已。

填入画横线处的词语最恰当的一项是：

 A．当然 不是 就是 只是

 B．当然 不是 而是 不过是

 C．因此 虽然 但是 不过是

 D．因此 虽然 而是 只是

《正确答案》
B
《答案解析》

本题可从第二、三空入手，根据“······精英与世俗意义上的成功无缘”和“成功实在······精英坚守自身信念的副产品而已”可
知，前后语义相反，横线处应填入能体现相反关系的关联词，B项“不是······而是······”能体现相反关系，保留。A项“不是
······就是······”表示选择关系，排除；C项“虽然······但是······”表示转折关系，填入文段，前后语义相矛盾，排除；D项“虽
然······而是······”关联词搭配不当，且填入文段，前后逻辑不符，排除。

第一空，代入验证，B项“当然”表示合乎情理，没有疑问之意，符合语境，保留。

第四空，代入验证，“不过是精英坚守自身信念的副产品而已”，符合语境，B项当选。

故正确答案为B。

【文段出处】《〈无问西东〉问精英》

3、清明节即将来临，将下列关于清明节的叙述重新排列，语序恰当的一项是：

①创设清明这个节日的人，无疑是智者

②这一切，都在一种“大同”之中实现了

③水因山而不浊，山因水而不枯；日因月而不烈，月因日而不晦

④一个汉字“同”，道尽天地间的秘密，也道尽了中国文化的秘密

⑤何谓“清明”？“山水”同在为“清”，“日月”同在为“明”

⑥无水之山少了情韵，无山之水少了风骨；无日之月少了热烈，无月之日少了温柔
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 A．⑥⑤③②①④

 B．①⑤④⑥③②

 C．④①⑤③⑥②

 D．⑤⑥②③①④

《正确答案》
B
《答案解析》

对比选项，确定首句，①句引出“创设清明”的话题，⑤句介绍“清明”的含义，分析可知，⑤句是对①句的解释说明，故⑤句不
适合作首句，排除D项；④句围绕“同”字展开，⑥句论述“山”与“水”、“日”与“月”的关系，观察发现，④句和⑥句均是对⑤句话
题的展开论述，故④、⑥两句不适合作首句，排除A、C两项。

代入B项验证，①句引出“清明”这一话题，⑤句具体介绍“清明”的含义，④句、⑥句和③句均承接⑤句的话题展开论述，②句
通过指代词“这”总结前文，符合逻辑顺序，当选。

故正确答案为B。

【文段出处】《清明不仅是节日》

4、所谓声誉，实际上是企业利益相关者对企业过去在市场交易中的表现的评价。声誉良好的企业，意味着在与利益相关者交易的历史中，扮演
着可以信赖的伙伴角色。个人或者组织选择自己的交易对象，______。因此，那些有着良好信用记录的企业，将更多地获得利益相关方的青
睐，而且彼此的交易更倾向于继续发展下去，而不是“一锤子买卖”。
填入划横线部分最恰当的一句是（　　）。

 A． 往往取决于企业在行业中的地位和影响力

 B． 是凭借自己或者他人的交易经验来进行判断的

 C． 需要考虑双方企业发展的切实需要

 D． 合作对象的知名度是其首要考虑的因素

《正确答案》
B
《答案解析》
由“交易的历史中”以及横线后的“良好信用记录”可知，填入的语句要能够很好地对应前后文，只有“交易经验”符合这一要求，
因此B项正确。

5、网络成瘾的心理机制比较复杂，有需要、动机等动力因素和抑郁、孤独、自制力差等人格特质因素。专家认为，体育锻炼作为网络替代品在
满足个体需要过程中与人格关系密切。据报道，与不锻炼的人相比，经常参加体育锻炼的人有较强的自制力，他们更聪明、认真、富有想象

力、有较强的自立能力。不仅如此，体育运动还可以产生短期心理健康效应。

对这段文字的主旨概括最准确的是（　　）。

 A． 评价体育锻炼对人格培养的重要意义

 B． 指出体育锻炼作为网络替代品的可能性

 C． 阐述体育锻炼对治疗网络成瘾的价值

 D． 说明体育锻炼具有促进心理健康的基本功能

《正确答案》
C
《答案解析》
C项正确，文中的两个关键性词语是“网络成瘾”和“体育锻炼”，“体育锻炼对治疗网络成瘾的价值”对文段的主旨概括最准确
的。AD两项错误，均只说明了文段的一个方面，B项错误，文段并未探讨体育锻炼是否可能作为网络替代品，或可能性有多
大。

6、诗意在心头徘徊，明月在天空升腾。“举头望明月，低头思故乡”。在举头和低头之间，我们看到了千古诗仙李太白人在他乡遥望故土的那份
渴望和期盼，这      的流光，却能让诗人的缠绵思绪在千万里的时空中      而不觉遥远。

 A．蹉跎 穿梭

 B．斑驳 蔓延

 C．短暂 延伸

 D．瞬间 凝结

《正确答案》
C
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《答案解析》

第一空，横线处所填词语与“流光”搭配，即如流水般逝去的时光，C项“短暂”指时间短，搭配得当且符合文意，保留；D项“瞬
间”形容刹那间，一眨眼的功夫，形容时间流逝迅速，符合文意，保留；A项“蹉跎”指虚度光阴，任由时光流逝却毫无作为，
可以用来形容人做事毫无斗志，浪费时间，文段并未表达浪费时间，毫无作为的含义，与文意不符，排除；B项“斑驳”指一种
颜色中杂有别种颜色，与“流光”搭配不当，排除。

第二空，横线处所填词语与“千万里的时光、不觉遥远”对应，C项“延伸”指延长伸展，置于此处表达诗人的思绪在千万里的时
光中延长伸展，符合文意，当选；D项“凝结”指集聚，指气体因为压力增加或温度降低变成液体，或液体遇冷变成固体，多用
于形容物理变化，也表示心血的集聚，用在此处无法与文段构成对应，排除。

故正确答案为C。

【文段出处】《诗如明月在心头》

7、人类在记忆、情绪、决策等方面给予负面信息更大权重的现象，被称为负性偏向。而这或与人类进化有关，相比正面信息，负面信息可能更
加            。远古人类遭遇的危险远比当代人类多得多，而那些没有负性偏向、对风险缺乏感知的祖先，或许早就带着他们“正性偏向”基因
在            的进化之路上消失了。

依次填入画横线处的词语，最恰当的一项是：

 A．刻骨铭心 风餐露宿

 B．惊心动魄 长年累月

 C．无所遁形 生死难料

 D．生死攸关 危机四伏

《正确答案》
D
《答案解析》

第一空，根据后文“远古人类遭遇的危险远比当代人类多得多”及“进化之路上消失了”可知，横线处应体现出负面信息是人类进
化路上赖以生存的重要部分，D项“生死攸关”指生死存亡的关键时刻，符合文意，保留。A项“刻骨铭心”形容感念很深，永远
不忘，B项“惊心动魄”形容使人十分惊骇，紧张到极点，C项“无所遁形”指没有地方可以隐藏形迹、身影，赤裸裸地展现在人
们面前，均无法体现负面信息对人类生存的重要作用，排除。

第二空，代入验证，D项“危机四伏”形容到处隐藏着危险的祸根，置于此处可以与“远古人类遭遇的危险远比当代人类多得
多”对应，表达进化之路充满风险之意，符合文意，当选。

故正确答案为D。

【文段出处】科技日报《警惕！只是看灾难报道，内心也可能会受伤》

8、城市好比一个巨大的海绵，劳动力就像城乡之间流动的水，当经济处于上行期，经济扩张会吸纳更多的劳动力；当经济处于下行期，经济衰
退又将这些劳动力挤回了农村。正是中国城乡二元结构所引发的海绵效应，在此次金融危机中发挥着就业缓冲器的作用，但这种海绵效应是不

可持续的，因为中国的一个基本国情就是农业剩余劳动力要向城市进行转移。

这段文字意在说明（　　）。

 A． 经济衰退影响了中国的城市化进程

 B． 城乡二元结构减弱了经济衰退的影响

 C． 不能过分依赖海绵效应的就业缓冲作用

 D． 农村劳动力不应成为经济衰退中的牺牲品

《正确答案》
C
《答案解析》
文段首先介绍了海绵效应，随后指出其在金融危机中发挥着就业缓冲器的作用，最后提到“海绵效应是不可持续的”，并解释
其原因。所以不能过分依赖海绵效应的就业缓冲作用。因此C项正确。

9、敦煌壁画共有五万多平方米，若按高为一米来排列，有五十多公里长，即使______，也要夜以继日。作为人类文明奇迹和世界文化艺术瑰
宝，敦煌壁画的重大价值不光是数量之巨，而且更在于其内涵的______。
依次填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 浮光掠影　异彩纷呈

 B． 蜻蜓点水　丰富多彩

 C． 一目十行　源远流长
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